
ATA DA 171ª REUNIÃO DO CONSELHO DE EXTENSÃO E 
DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO

Ao  nono  dia  do  mês  de  maio  de  2022,  às  quatorze  horas,  remotamente,  compareceram  à
centésima  septuagésima  primeira  reunião  do  Conselho  de  Extensão  e  Desenvolvimento
Comunitário  os  Conselheiros:  Prof.  Flávio  Luis  Cardeal  Pádua  -  Presidente  do  Conselho  de
Extensão e Desenvolvimento Comunitário, Prof. Lindolpho Oliveira de Araújo Júnior, Prof. Maurílio
Alves Martins da Costa, Prof. Patterson Patrício de Souza, Prof. Weber Hanry Morais e Feu, Prof.a

Nádia  Cristina  da  Silva  Mello,  Prof.  Sérgio  Cardoso  Barcelos,  Sr.  Wagner  Eduardo  de  Souza
Pedroso, Prof.a Patrícia Rodrigues Tanuri Baptista e Sr. Lucas Mello de Souza. O Prof. Ulisses Cotta
Cavalca, Diretor Adjunto de Extensão e Desenvolvimento Comunitário participou como ouvinte da
reunião. Verificação de quórum regimental: foi registrada a presença de 7 (sete) Conselheiros
Titulares, incluindo o Presidente do CEX, e 3 (três) Conselheiros Suplentes.  Abertura da 171ª
Reunião do Conselho de Extensão     e Desenvolvimento Comunitário (CEX)  : o Presidente do
CEX  declarou  aberta  a  sessão  e  realizou  a  leitura  da  pauta  proposta  para  a  reunião:  1.
Participação da Coordenadora de Arte e Cultura na 171ª Reunião do CEX; 2. Informes gerais; 3.
Aprovação da  ata da 170ª  Reunião do CEX; 4.  3ª Mostra  Bienal  de  Extensão.  Colocada em
votação, a proposta de pauta foi aprovada, tendo sido contabilizados 7 (sete) votos favoráveis e 1
(uma)  abstenção.  Passou-se  então  ao  primeiro  item  de  pauta:  1)  Participação  da
Coordenadora  de  Arte  e  Cultura  na  171ª  Reunião  do  CEX: colocada  em  votação,  a
participação na reunião da Prof.a Yara dos Santos Augusto Silva, a qual exerce atualmente a
função de Coordenadora de Arte  e  Cultura  do CEFET-MG,  foi  aprovada por  unanimidade.  2)
Informes gerais: o Presidente reiterou o disposto no Memorando Circular No 156/2022 – DG,
que trata da abertura de inscrições para o curso de Introdução à Extensão, ofertado pela Diretoria
de Extensão e Desenvolvimento Comunitário (DEDC), por meio da Escola de Desenvolvimento de
Servidores  (EDS).  O  Presidente  ressaltou  a  importância  deste  curso  para  a  formação  dos
servidores  do  CEFET-MG,  sobretudo,  num  contexto  de  integração  da  extensão  nas  matrizes
curriculares  dos  cursos  de  graduação  de  todo  o  País,  cujo  prazo  final  para  implementação,
segundo a legislação vigente, é 19 de dezembro de 2022. O Presidente pontuou que o curso tem
como objetivos: (i) introduzir os servidores aos principais conceitos e diretrizes da extensão na
Educação Superior Brasileira;  e (ii)  capacitar  os servidores a propor,  desenvolver,  encerrar  e
avaliar ações de extensão. Adicionalmente, informou que o curso possui carga horária total de 16
horas,  a ser cumprida no período de 17 de maio a 9 de junho de 2022, por meio de aulas
ministradas às terças e quintas de 14:00 às 16:00, remotamente e de forma síncrona através da
Plataforma  MS  Teams.  Entre  os  principais  tópicos  a  serem  abordados  durante  o  curso,  o
Presidente destacou: legislação sobre extensão, diretrizes para a extensão na Educação Superior
Brasileira, definição de extensão, modalidades de ações de extensão, tramitação de proposta de
ação de extensão no CEFET-MG, participação discente em ações de extensão, Módulo Extensão do
Sistema  Integrado  de  Gestão  de  Atividades  Acadêmicas  (SIGAA),  entre  outros.  Por  fim,  o
Presidente comunicou que a DEDC contratou uma bolsista PRODEP que se dedicará integralmente,
sob a orientação da gestora financeira da DEDC, Flávia de Paula Dias, a apoiar os processos de
compras  relativos  às  propostas  de  ações  de  extensão  para  2022,  aprovadas  nos  editais  de
fomento da DEDC. O Presidente destacou que espera, dessa forma, aprimorar principalmente as
compras dos itens que implicam em dispensa de licitação, previstos nas propostas de ações a
serem executadas em 2022.  3) Aprovação da ata da 170ª Reunião do CEX: o Presidente
realizou a leitura da ata da 170ª Reunião do CEX. Em seguida, abriu a palavra aos conselheiros
para que estes apresentassem eventuais sugestões de alteração no documento. Não havendo
sugestões por parte dos conselheiros, o Presidente colocou a ata da 170ª Reunião em votação. A
ata foi aprovada, tendo sido registrados 6 (seis) votos favoráveis e 2 (duas) abstenções. 4)   3ª  
Mostra Bienal de Extensão: o Presidente do CEX apresentou a Prof.a Yara dos Santos Augusto
Silva, Coordenadora de Arte e Cultura do CEFET-MG, e destacou que esta foi indicada pela DEDC
para presidir a Comissão Geral de Organização da 3ª Mostra Bienal de Extensão. Em seguida, o
Presidente  do  CEX  passou  a  palavra  à  Prof.a Yara  dos  Santos  Augusto  Silva  para  que  esta
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explanasse acerca do planejamento,  bem como das atividades já realizadas e em realização,
referentes à organização da 3ª Mostra Bienal de Extensão. A Prof.a Yara dos Santos Augusto Silva
iniciou sua fala pontuando que a nova proposta para o período de realização desta edição do
evento é de 12 a 16 de setembro de 2022, alterando-se, portanto,  a proposta originalmente
pensada, a saber: de 22 a 26 de agosto de 2022. O Presidente do CEX ponderou que a nova
proposta de período para a realização do evento é fruto de sugestão apresentada por membros do
CEX durante os informes gerais da 170ª reunião deste conselho, bem como de maior reflexão por
parte dos colegas que estão à frente da organização da mostra,  tendo em vista  os desafios
comumente enfrentados durante o início das aulas no mês de agosto. Finalizada a ponderação do
Presidente do CEX, a Prof.a Yara dos Santos Augusto Silva informou que esta edição da mostra
terá  como  tema  a  Semana  de  Arte  Moderna  de  1922,  por  ocasião  do  centenário  desse
acontecimento  artístico-cultural,  que  constitui  um  marco  histórico  na  cultura  brasileira.  Em
seguida,  a  Prof.a Yara  dos  Santos  Augusto  Silva  apresentou  aos  conselheiros  a  proposta  de
chamada para a submissão de trabalhos para a 3ª Mostra Bienal de Extensão, destacando que:
(1)  o  evento  terá  natureza  híbrida,  abrangendo  atividades  transmitidas  remotamente  pela
Internet e atividades presenciais, organizadas com o apoio das comissões locais constituídas pelos
campi do CEFET-MG e de acordo com a disponibilidade de infraestrutura e recursos humanos de
cada  campus;  (2)  os  trabalhos  poderão  ser  submetidos  por  todos  os  docentes,  técnicos
administrativos e discentes do CEFET-MG que organizaram e executaram ações de extensão no
período de 2020 a 2022, as quais tenham sido previamente aprovadas pela Instituição, conforme
instâncias de avaliação previstas no regulamento das ações de extensão do CEFET-MG; (3) a
submissão  dos  trabalhos  deverá  ser  realizada  pela  página  oficial  do  evento:
https://conferencias.cefetmg.br/index.php/3MBE22/; (4) o trabalho deverá ser submetido sob a
forma de um pitch, isto é, um vídeo de curta duração (máximo de três minutos); (5) a proposta
para o período de submissão de trabalhos é de 10/05/2022 a 10/06/2022, enquanto o processo
de avaliação dos pitches ocorreria de 13/06/2022 a 30/06/2022 e o resultado final seria divulgado
até  o  dia  08/07/2022.  Após  a  apresentação  da  proposta  de  chamada  de  trabalhos,  foram
esclarecidas  dúvidas  e  respondidas  questões  apresentadas  pelos  conselheiros.  Em  seguida,
colocada em votação, a proposta de chamada para a submissão de trabalhos para a 3ª Mostra
Bienal de Extensão foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento ao fornecimento de
informações acerca da organização da mostra, o Presidente do CEX apresentou a proposta de
estrutura  geral  para  esse  evento  em  2022,  ressaltando  que  essa  proposta  consiste
essencialmente na mesma estrutura utilizada de forma bem-sucedida em 2020. O Presidente do
CEX reiterou que a estrutura geral proposta consiste de três trilhas, quais sejam: (1) uma trilha
referente à apresentação dos trabalhos de extensão, que ocorreria no período da manhã (trilha
azul); (2) uma trilha referente a palestras sobre temas relacionados com as áreas de atuação da
DEDC,  que  ocorreria  ao  final  da  tarde  e  início  da  noite  (trilha  rosa);  e  (3)  uma trilha  que
abarcasse atividades ou apresentações dos programas de extensão, grupos de arte e cultura e
equipes de competição do CEFET-MG (trilha amarela). O Presidente do CEX pontuou que todas as
apresentações previstas na estrutura geral da mostra serão transmitidas pela Internet, de modo a
ampliar a visibilidade do evento. Em seguida, ponderou que as referidas apresentações poderão
ser  realizadas  simultaneamente  de  forma  presencial,  caso  o  campus  correspondente  dos
apresentadores reúna as condições necessárias de infraestrutura, aspecto este a ser avaliado e
acompanhado  pela  comissão  local  organizadora  do  campus.  Por  fim,  o  Presidente  do  CEX
explanou acerca das propostas de palestras a serem proferidas no evento. Para cada área de
atuação  da  DEDC,  a  saber:  (i)  Arte  e  Cultura,  (ii)  Desenvolvimento  Comunitário,  (iii)
Desenvolvimento de Carreiras e (iv)  Inovação e Empreendedorismo, foram apresentadas três
sugestões  de  palestras,  das  quais  uma deverá  ser  apresentada  no  evento.  As  propostas  de
palestras  na  área  de  Desenvolvimento  Comunitário  foram detalhadas  pelo  conselheiro  Lucas
Mello, o qual lidera esta área de atuação na DEDC. As propostas de palestras nas áreas de Arte e
Cultura foram, por  sua vez,  apresentadas pela própria Prof.a Yara dos Santos Augusto Silva.
Finalmente, as propostas de palestras nas áreas de Desenvolvimento de Carreiras e Inovação e
Empreendedorismo  foram apresentadas  pelo  Presidente  do  CEX.  Após  as  apresentações  das
propostas de palestras,  o Presidente do CEX abriu a palavra  aos conselheiros para que estes
apresentassem suas considerações. Em seguida, devido ao tempo exíguo, nada mais foi tratado,
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pelo que lavrou-se a presente ata, que na forma dos regulamentos vigentes, é assinada pelo
Presidente do CEX e pelos Conselheiros investidos em suas funções.

Prof. Flávio Luis Cardeal Pádua
Presidente

Prof. Maurílio Alves Martins da Costa
Representante Docente Suplente do 

Ensino de Graduação

Prof. Patterson Patrício de Souza 
Representante Docente Titular do 

Ensino de Pós-Graduação

Prof.a Nádia Cristina da Silva Mello
Representante Docente 

Titular Extensionista

Sr. Wagner Eduardo de Souza Pedroso
Representante Titular dos Servidores
Técnico-Administrativos em Educação

Prof. Lindolpho Oliveira de Araújo Júnior
Representante Docente Titular do 

Ensino de Graduação

Prof.a Patrícia Rodrigues Tanuri Baptista
 Representante Docente Titular do 

Ensino de Graduação

Prof. Weber Hanry Morais e Feu
Representante Docente 

Titular Extensionista

Prof. Sérgio Cardoso Barcelos
Representante Docente 
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Sr. Lucas Mello de Souza
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